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aCtIVItatea ImSp CentruL StomatoLoGIC munICIpaL 
CHIŞInău pe parCurS a 65 anI. oBIeCtIVe ŞI prIorItăŢI.

Rezumat
Pe parcursul istoric a 65 ani de la fondare, serviciul stomatologic ca par-

te componentă a serviciilor medicale integral acordate de către instituţiile 
de stat, s-a afirmat ca un element autonom, avînd ca obiectiv prioritar cali-
tatea serviciilor medicale prestate. la baze oformării ţi dezvoltării serviciu-
lui stomatologic ca structură medicală prosperă, pe parcurs exercitîndu-şi 
rolul de promoter al pregătirii medicilor de profil stomatologic, tehnicie-
nilor dentari, şi asistentelor medicale pentru instituţiile stomatologice atît 
municipale, cît şi republicane, a fost şi continuă să rămînă IMSP Centrul 
Stomatologic Municipal.

Summary
IMSp ACTIvITy CENTEr ChISINAu MuNICIpAL STOMATOLO‑
GIC OvEr 65 yEArS. ObjECTIvES AND prIOrITIES

During the 65 years history of its foundation, dental care as part of full 
medical services provided by state institutions, stated as an independent 
element, with the priority objective quality medical services. The foundati-
on and development of dental care as medical structure prosperous journey 
executing its role of promoter of training physicians dental profile, dental 
technicians and dental nurses for both municipal institutions, as well as 
Republican, has been and continues to remain IMSP City Dental Center.

Introducere:
Sistemul stomatologic naţional are marea onoare a fi martor ocular al unui mo-

ment de solemnitate, ce ţine de istoria evoluţiei asistenţei medicale stomatologice 
din municipiul Chişinău. este determinat faptul că sporirea nivelului calităţii asis-
tenţei medicale stomatologice acordate populaţiei denotă un aspect atât medical, cât 
şi social-economic. Stomatologia municipiului Chişinău din cei 65 ani a existenţei 
sale a căpătat noi aspecte. Pe parcurs au fost implementate un şir de tehnologii con-
temporane de tratament şi profilaxie a maladiilor stomatologice, sau afirmat sigur 
relaţiile de piaţă în această ramură, s-a determinat scopul principal al specialităţii 
ca component principal fiind calitatea serviciilor medicale stomatologice acordate 
populaţiei deservite. În ultimii ani, avînd un început spontan, s-a dezvoltat şi s-a 
afirmat sectorul privat al serviciului stomatologic, activitatea căreia necesită o anali-
ză amplă şi o dirijare complexă de stat. Parţial, serviciile stomatologice sînt incluse şi 
în spectrul de acordare a asistenţei medicale în cadrul Companiei Naţionale de asi-
gurări în Medicină (CNaM). În aceste condiţii, în viziunea noastră, fără o analiză 
complexă a etapelor istorice de oformare a serviciului stomatologic din municipiul 
Chişinău, este imposibilă o prognozare de succes a dezvoltării lui în viitor.

Scopul lucrării constă în evaluarea şi elucidarea etapelor de oformare şi dez-
voltare a serviciului stomatologic municipal, fiind determinate obiectivele istorice 
ale trecutului, prezentului şi viitorului său.

Materiale şi metode:
este făcută analiza şi îndeplinit studiul descriptiv, după volumul eşantionului 

integral, care ne-a permis ca să fie făcute diferite tipuri de comparaţii, ce ţin de 
dezvoltarea serviciului medical stomatologic, managementul resurselor umane, a 
unor indicatori de activitate pe parcxurs a 65 ani de la fondare.

Rezultate şi discuţii:
Pînă în anul 1945 în Republica Moldova inclusiv oraşul Chişinău exista un 

sistem particular de asistenţă medicală stomatologică, în mediul urban şi rural 
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practicau dentişti calificaţi prin ucenicie sau dentişti 
ocazionali.

la începutul lui 1945 autorităţile publice locale şi 
Ministerul Sănătăţii au adoptat decizia de a deschide 
în capitala Moldovei o Policlinică de tratare a dinţilor, 
iar la 15 martie a şi fost semnat ordinul cu nr. 31 al 
Secţiei ocrotirii Sănătăţii a Comitetului executiv al 
oraşului Chişinău. În acest scop policlinicii i-a fost 
destinat un sediu păstrat după război, pe str. Cupeces-
caia, 48 (astăzi str. Hînceşti). Care fiind reparat într-un 
timp relativ scurt, a fost amenajat pentru funcţionare. 
În funcţie de prim conducător a fost numit doctorul 
efim levinzon (1945 — 1950). Graţie unei munci asi-
duie de organizare a activităţii, începînd cu 15 octom-
brie acelaş an Policlinica dentară centrală, şi-a deschis 
uşile începînd primirea pacienţilor, fiind instalate 5 
locuri de lucru pentru tratamentul dentar, 3 locuri 
pentru protezarea dentară. Totodată fiind completate 
statele (27 angagaţi), care urmau să asigure asistenţa 
medicală dentară celor 120000 de locuitori ai oraşului 
Chişinău şi populaţiei comunelor adiacente:

bacioi, buiucani, Sculeanca (Sculeni), Munceşti, 
Stăuceni şi altor localităţi. Treptat, au început căută-
rile de aplicare în practică a noilor metode şi forme 
moderne de diagnostic, tratament şi profilaxie a dife-
ritor maladii dentare impunîndu-se şi necesitatea per-
fecţionării continue a serviciilor medicale prestate. De 
menţionat, că pe parcursul primului an de activitate 
asistenţa medicală stomatologică a fost acordată în 
volum de 36400 vizite.

Pe perioada acestor ani instituţia noastră s-a for-
mat, a crescut, întîmpinînd obstacole şi perioade mai 
favorabile maturizîndu-se aidoma unui arbore, şi 
trecînd prin toate etapele de dezvoltare. În anii 1948—
1958 în colectivul policlinicii au fost atraşi tineri spe-
cialişti, după participarea la război. Cu încadrarea 
acestor specialişti, activitatea policlinicii s-a înviorat, 
a crescut posibilitatea de a acorda asistenţa medicală 
stomatologică unui număr mai mare de pacienţi.

Pentru asigurarea calităţii asistenţei medicale sto-
matologice, anual personalul policlinicii întocmeşte 
planuri de aplicare în practică a noilor metode de di-
agnostic, tratament şi profilaxie a maladiilor stomato-
logice de perspectivă.

Spre exemplu, în scopul profilaxiei cariei dentare 
în anul 1950 se efectuează aplicarea pastei de fluor 
75% la elevii şcolilor din oraşul Chişinău, ce aveau 
dentiţia permanentă. Mai apoi din anul 1952 începe 
asanarea stomatologică a elevilor în şcoli prin organi-
zarea brigăzilor mobile specializate.

În perioada anilor 1959—1982 o deosebită atenţie 
se acordă dezvoltării bazei tehnico-materiale şi ca-
drelor medicale, realizarii măsurilor decisive, pentru 
modernizarea procesului de tratament a afecţiunilor 
stomatologice. Concomitent cu transferul policlinicii 
în sediul de pe bd. Negruzzi, 3 numărul majorat de ca-
binete din acest edificiu, permitea a acorda o atenţie şi 
mai sporită asistenţei medicale stomatologice popula-
ţiei oraşului Chişinău. astfel, fiind reînnoit utilajul, a 
fost reorganizată asistenţa medicală stomatologică, în 

deosebi revăzută metoda asanării cavităţii bucale, pla-
nificată copiilor. Prima dată, în anul 1960, în Republi-
ca Moldova, se deschide şi funcţionează secţia stoma-
tologică pentru copii, care a devenit baza principală 
pentru dezvoltarea stomatologiei pediatrice integral 
pentru ţară. Specificul activităţii secţiei stomatologice 
pentru copii a fost activitatea în instituţiile preşcolare 
şi şcolare.

În această perioadă apar primii medici stomato-
logi — ortodonţi. Un rol important în dezvoltarea sto-
matologiei autohtone a avut deschiderea secţiei medi-
co — dentare la „Şcolala Medicală din Chişinău“, apoi 
în 1959 în cadrul „Institutului de Stat de Medicnă“ 
fiind deschisă facultatea de stomatologie. Din acest 
moment, policlinica îşi asumă misiunea de a deve-
ni baza principală de pregătire a medicilor de profil 
stomatologic, tehncienilor dentari şi asistentelor me-
dicale pentru instituţiile stomatologice din republică. 
anul 1964 devine un an important pentru stomatolo-
gia republicii: — deoarece anume în acest an, rînduri-
le medicilor stomatologi au fost completate de primii 
absolvenţi ai facultăţii de stomatologie a Institutului 
de Stat de Medicină din Chişinău, care a celebrat în 
anul 2009, 50 de ani de la fondare. Mulţi din primii 
absolvenţi ai facultăţii au fost repartizaţi în instituţia 
noastră, unii dintre ei, activează şi pînă în prezent.

În aceşti ani dificili, cînd se maturiza instituţia 
noastră, problema asigurăţii populaţiei municipale cu 
asistenţă medicală stomatologică nu era nici pe de-
parte soluţionată, rămînea încordată şi pe parcurs, din 
care motiv, în cadrul policlinicilor de circumscripţie 
s-au deschis secţii, cabinete stomatologice (aMT 
Centru, botanica, buiucani, Ciocana, Rîşcani).

Tot în acestă perioadă, problema construcţiei unei 
policlinici stomatologice tip, rămînea a fi una dintre 
cele mai strigente. În acest context, în anul 1977, Gu-
vernul Republicii Moldova adoptă Hotărîrea cu privire 
la construcţia unei policlinici stomatologice, conform 
unui proiect tip individual şi chiar în acest an se pune 
prima piatra de temelie pentru construcţia Policlinicii 
Stomatologice, care în decembrie anul 1981 este dată 
în exploatare şi de atunci începe activitatea cea mai 
mare Policlinică Stomatologică din ţară. Totodată, în 
fostul sediu al policlinicii în anul 1982, se deschide 
Policlinica Stomatologică orăşeneaşcă pentru copii.

În perioada anilor 1983—1995 activitatea policli-
nicii se desfăşoară în condiţii relativ stabile şi favo-
rabile. Volumul şi nivelul asistenţei medicale stoma-
tologice circumscripţiilor de deservire, considerabil 
majorîndu-se. Colectivul Policlinicii Stomatologice 
oraşul Chişinău a fost decernat cu Diploma de onoa-
re a Colegiului Ministerului Sănătăţii URSS, pentru 
succesele obţinute în activitate.

la fiecare perioadă de activitate, colectivul insti-
tuţiei noastre s-a conformat necesităţilor, cerinţelor şi 
intereselor populaţiei municipiului Chişinău. foarte 
relevantă în acest sens s-a dovedit a fi perioada anilor 
1996 pînă în prezent. Sînt bine cunoscute dificultăţile 
şi problemele ce au fost prezente pe parcurs în aceas-
tă perioadă. În anul 2000, în conformitate cu ordinul 
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Departamentului Sănătăţii al Primăriei municipiului 
Chişinău nr. 36 din 24.03.2000 „Despre activitatea 
serviciului stomatologic municipal“, noi am început 
a asigura continuarea acordării asistenţei medicale 
stomatologice populaţiei din contul mijloacelor fi-
nanciare speciale (la cont special), în conformitate cu 
prevederile Regulamentului respectiv. Prin ordinul 
acesta a fost confirmată structura serviciului stomato-
logic municipal. Policlinica stomatologică orăşeneas-
că se confirmă în Centrul Stomatoliogic Municipal la 
cont special.

În anul 2003, în baza Centrului Stomatologic 
Municipal a fost creată Instituţia Medico-Sanitară 
Publică Centrul Stomatologic Municipal Chişinău. 
Prin urmare, pe parcursul celor 65 de ani de existenţă, 
IMSP Centrul Stomatologic Municipal, dintr-o poli-
clinică cu o capacitate de muncă mică, modestă, fiind 
de categoria a IV se transformă într-un Centru mo-
dern cu toate secţiile şi cabinetele auxiliare funcţiona-
le, conform standardelor de aşa tip, necesare pentru 
acordarea asistenţei medicale stomatologice la cel mai 
înalt nivel. În această perioadă istorică de activitate, 
au fost asanaţi peste 296000 mii pacienţi, ceea ce ne 
permite să concluzionăm, că aproximatriv fiecare al 
trei-lea locuitor al oraşului Chişinău, frecventează 
IMSP CSM, iar peste 6000 de specialişti în domeniu 
pe parcursul activităţii s-au pregătit şi perfecţionat la 
baza Centrului nostru.

actualmente IMSP Centrul Stomatologic Muni-
cipal include în organigrama sa două secţii: curativă 
şi protetică dentară. Cea mai mare bogăţie, în opinia 
noastră, a fost şi rămîne colectivul instituţiei, alcătuit 
din medici profesionişti, asistente medicale sîrguin-
cioase, tehnicieni dentari iscusiţi. la moment, în in-
stituţie, activează 53 medici stomatologi, 28 asistente 
medicale, 31 tehnicieni dentari. În fiecare an circa 20% 
din personalul medical al Centrului îşi perfecţionează 
cunoştinţele şi manoperele practice la baza facultăţii 
de perfecţionare a USMf „Nicolae Testemiţanu“, Co-
legiul Naţional de Medicină şi farmacie, precum şi în 
România, Rusia, Ucraina, Germania, SUa şi alte ţări. 
Despre nivelul pregătirii profesionale denotă faptul că 
78 la sută din lucrătorii medicali au categoria de cali-
ficare de gradul I şi superioară.

Colectivul Centrului este în conlucrare perma-
nentă cu asociaţia Medicilor Stomatologi din Repu-
blica Moldova. la cei 65 ani de activitate IMSP CSM a 
devenit un Centru organizator-metodic în domeniul 
stomatologiei în structura Direcţiei Sănătăţii a Consi-
liului Municipal Chişinău. În acest context, se petrece 
un lucru permanent de perfecţionare a metodelor de 
organizare a asistenţei medicale stomatologice popu-
laţiei, în condiţiile urbane.

Ca şi în trecut, la etapa actuală, colectivul institu-
ţiei noastre, continuă să se ocupe cu lucrul ştiinţifi-
co-practic, publicînd anual articole în reviste şi cule-
geri de lucrări în specialitate, susţin rapoarte. astfel, 
în ultimii 5 ani au fost publicate circa 31 de lucrări 
practico-ştiinţifice. foştii colaboratori ai Centrului 
s-au ocupat şi de problemele ştiinţifice, susţinînd teze 

de doctor habilitat şi doctor în medicină. Pe parcursul 
ultimilor ani IMSP Centrul Stomatologic Municipal 
a devenit o instituţie dotată cu utilaj, instrumentariu 
şi materiale de înaltă performanţă, ce permite cu suc-
cess de a susţine condiţiile pentru realizarea sarcinilor 
puse de către stomatologia contemporană. actual-
mente, în secţia curativă se aplică pentru tratament 
remedii şi materiale de obturaţie moderne. În tera-
pia stomatologică restaurativă cu success se folosesc 
materiale compozite chimice şi fotopolimerizabile, 
ce permit concomitent cu intervenţiile chirurgicale 
stomatologice, în condiţii de ambulator, efectuarea pe 
larg a aşa operaţii ca: chistectomia, hemisecţia denta-
ră, rezecţia apicală etc..

După procurarea şi instalarea turnătoriei moder-
ne „Nentor T“, s-a modificat tehnologia confecţio-
nării protezelor dentare. actualmente la tratamentul 
protetic se aplică construcţii de protezare dentară 
modernă, cum sunt: metaloceramice, metaloacrilice, 
scheletate pe culise, şinele de imobilizare, proteze pe 
implanţi etc.. Pentru diagnosticul maladiilor aparatu-
lui gnatostat (dentomaxilar) se face uz de investigaţie 
roentghenologice (orthopantomograma).

IMSP Centrul Stomatologic Municipal este recu-
noscut în municipiu şi în ţară, ca o structură de acor-
dare a asistenţei medicale stomatologice calificate, 
care se aliniază demn standardelor. Confirmarea celor 
spuse este faptul, că IMSP Centrul Stomatologic Mu-
nicipal a fost prima de profil stomatologic acreditată 
de către Consiliul Naţional de evaluare şi acredita-
re în Sănătate al Ministerului Sănătăţii al Republicii 
Moldova în anul 2004, şi reacreditată în anul 2009.

aceste şi altele succese, obţinute de către IMSP 
Centrul Stomatologic Municipal au fost posibile doar 
cu susţinerea Direcţiei Sănătăţii a Consiliului Munici-
pal Chişinău, şi graţie dirijării chibzuite şi profesiona-
lizmului foştilor şefi ai Centrului.

Ne face o deosebită plăcere să menţionăm faptul 
că pe parcurs, în fruntea colectivului instituţiei au ac-
tivat ca medici şefi, şi au contribuit la dezvoltarea asis-
tenţei medicale stomatologice aşa conducători experi-
mentaţi ca: abramenco N.M.(1950—1951),ovciaruc 
o.a., (1951—1957), Teliciarov D.I. (1957—1964), 
ţivţivadze N.V. (1964—1975). Un rol deosebit în dez-
voltarea policlinicii îi revine medicului şef Valentin 
Sîtnic (1975—1986).

astăzi ne mîndrim cu faptul, că noi sîntem acea 
generaţie, care continuă şi respectă tradiţiile bune şi 
lucrurile frumoase lăsate de precedenţii noştri — bu-
nătatea şi caritatea lor. Nu putem trece cu vederea şi 
faptul că majoritatea colaboratorilor noştri se bucură 
de autoritate, stimă bine meritată şi respectul pacien-
ţilor, deoarece permanent, zi de zi lucrează cu dăruire 
de sine, îndeplinindu-şi cinstit şi conştiincios datoria 
sacră — acordarea asistenţei medicale stomatologice 
calificate.

Revizuind calea parcursă, efectuînd o analiză 
aprofundată a activităţii IMSP Centrul Stomatologic 
Municipal pe parcursul celor 65 ani, este necesar de 
menţionat, că în toate timpurile, pe tot parcursul exis-
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tenţei sale, colectivul a acordat o deosebită atenţie pro-
blemelor de perfecţionare a metodelor de organizare a 
asistenţei medicale stomatologice, aplicare în practică 
a metodelor noi de diagnostic, tratament, protezare şi 
profilaxie a afecţiunilor stomatologice. actualmente, 
misiunea de suport a colectivului IMSP Centrul Sto-
matologic Municipal este determinat obiectivul prin-
cipal a trece la noi metode de activitate, de a aplica 
noi forme manageriale şi medicale, de organizare a 
asistenţei medicale stomatologice populaţiei, conform 
standardelor europene. Colectivul este în plină forţă 
şi este capabil să rezolve probleme de profil la nivelul 
cerinţelor ştiinţei şi practicei stomatologice contem-
porane.

Concluzii:
1.  Perioada istorică de dezvoltare a serviciului 

medical stomatologic în municipiul Chişinău, 
denotă faptul însuşirii şi implementării în prac-
tică, a noilor tehnologii şi metode de profilaxie 
şi tratament stomatologic contemporan;

2.  Ca obiectiv prioritar în activitatea serviciuluui 
stomatologic a fost şi continuă a fi criteriile ca-

lităţii acordării serviciilor medicale stomatolo-
gice prestate;

3.  Pentru elaborarea conceptului de reformare a 
serviciului stomatologic, şi prognosticul dezvol-
tării eficiente în continuare, este necesară anali-
za detaliată a indicilor cantitativi şi calitativi.

În acest context, prima instituţie specializată de 
profil stomatologic din municipiul Chişinău, în care 
au fost organic elaborate şi implementate direcţiile 
de bază a serviciului stomatologic autohton a avut de 
parcurs o cale anevoiasă şi bogată în evenimente şi 
tradiţii, ca azi să se afirme în declaraţia că este puter-
nică, este prosperă şi ne mobilizează de a fi siguri în 
viitorul serviciului medical stomatologic de stat.
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СОВРЕМЕННАЯ КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ СТОМАТОЛОГИ-
ЧЕСКОГО И ЭСТЕТИЧЕСКОГО ИСКУССТВА. ЧАСТЬ I.

ЭТРУРИЯ — КОЛЫБЕЛЬ ОРТОПЕДИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ 

Rezumat 
CONCEpŢIA CONTEpOrANĂ DE DEZvOLTArE A ArTEI STOMA-
TOLOGICE ŞI ESTETICE. pArTE I. ETrurIA — pATrIA STOMATO-
LOGIEI OrTOpEDICE 

În baza analizei datelor bibliografice despre dezvoltarea proteticei den-
tare în aspect istoric, care cuprinde perioada primei mii de ani înaintea e. 
n, cănd civilizaţia etruscă a atins în dezvoltare apogelul său. Se menţionează 
că cu o mie de ani în e. n. etruscii puteau înlocui dinţii lipsă cu construcţii 
asemănătoare cu protezele dentare contemporane şi imobilizau dinţii mo-
bili prin aplicarea atelelor.

Cuvinte cheie: etruria, sistemul dento-maxillar, protetica, secţiunea de aur.

Summary
DEvELOpMENT Of ThE DENTISTry AND ESTETICS: MODErN 
CONCEpTION. pArT I. ETrurIA — CrADLE Of ThE OrTOpEDIC 
STOMATOLOGy 

Is resulted analysis of literary information about development of 
denture manufacture  in  a historical aspect, wrap — round the period 
of the first millennium b.C., when that civilization attained  the highest 
development for thousand years b.C. etruscans were able to compensate 
absent teeth  constructions, reminding modern dentures, and to strengthen 
shaky  teeth.

Key words: etruria, dento-maxillary system, prosthetics, golden section.
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